

# 迁西职教中心现代农艺系

## 2022-2023 学年度第一学期教师教研活动计划

### 一、指导思想

根据现代农艺系教学要求，为进一步提升教师业务水平，保证教学效果，提高教学质量，现代农艺系将在本学期开展各项教研活动，做到时间具体，内容明确，完成到位。

### 二、组织人员

组长：董连彦、刘立华

成员：赵宜静、田晓敏、王玉玺、王淑侠、晏玉霞、罗艳杰

### 三、活动安排

时间	活动项目	参加人员	负责人
2022 年 9 月	1、新教师培训 新任课教师讲课评课	新入职和新调入本系教师	董连艳、刘立华 田晓敏、赵宜静
2022 年 10 月	教师说课比赛	全体任课教师 (高职教师自愿)	董连艳、刘立华 田晓敏、赵宜静
2022 年 11 月	教师教案书写比赛	全体任课教师 (高职教师自愿)	董连艳、刘立华 田晓敏、赵宜静
2022 年 12 月	教师讲课比赛	全体任课教师 (高职教师自愿)	董连艳、刘立华 田晓敏、赵宜静
2022 年 1 月	专业教师入企实践	全体专业课教师	董连艳、王淑侠
2022 年 10 月 --2022 年 2 月	结合(10月上旬及12月下旬)月考及(11月下旬)期中和(1月底或2月初)期末考试开展不同年级同科之间互相业务交流。	全体任课教师	文化课：罗艳杰 王玉玺 郭小凤 专业课：王淑侠 高英方

### 四、活动要求

1、各项活动确保按时完成。

2、现代农艺系根据活动项目做好具体安排，各项目负责人组织教师认真参与。

# 迁西职教中心现代农艺系

## 2022-2023 学年第一学期教研活动总结

为了加强教学教研工作的“整体优化、系列操作”，以形成教学教研工作的制度化、科学化和有序化，努力提高教师教学教研水平，提高教学质量，办人民满意的教育，我校积极推进基础教育课程改革，以提升教师专业化水平为目标，以课堂教学为主阵地，以完善教研为主要途径，狠抓教学常规，把素质教育思想真正落实到教育教学实践中，从而提高了学校教育教学质量。一学期以来，我校主要开展了以下一些教学教研工作：

### 一、扎实开展教学常规管理工作，促进教研质量的提升

加强教学常规管理，是落实教育计划的根本保证。结合我校实际认真制定了教学教研工作计划，并组织各学科教研组制定活动计划，明晰思路。严格按照部颁课程计划要求开好课、上好课。定期检查教师教学常规工作落实情况，发现问题及时反馈并进行跟踪检查。

1、落实教学常规的管理制度，规范备、上、批、辅、评的各环节，狠抓教学常规的落实。本学期，我们仍然加强教学督导，落实各项教研活动。基本做到“五有”：有布置、有检查、有记载、有总结反馈、有整改意见。全面落实教学工作的“十字”方针，即备课要“深”，上课要“实”，作业要“精”，教学要“活”，手段要“新”，活动要“勤”，考核要“严”，辅导要“细”，负担要“轻”，质量要“高”。

教师的备课做到备教法，备学生，备板书，备练习。做到先备课、再上课，杜绝照抄、照搬教案集现象。每课教案尽量做到环节齐全：有教材分析(单元教材分析)、有“三维”目标、

有教学重难点、有教具准备、教学过程、教学小结、板书设计、教学反思等环节。开展课前说课、听评课活动，促进备课，讲课质量的提高。

2、加强教学质量监控，建立各学科阶段考试质量跟踪报告制度，期中和期末知识测查质量跟踪的报告制度。在肯定教学质量在原有基础上有提高的做法同时，组织教师认真探讨、总结教学失误所在，及时补救，努力实现教学质量的稳步上升。学校能准确掌握各班的教学质量情况，及时反馈，及时指导，注重各学科成绩的实质性提高。

3、抓好“培优补差”工作，抓好学生良好学习习惯的养成教育。教师全面关心学生，尊重学生，学会倾听，学会赏识。对待学困生，教学中做到“四优先”：提高优先、激励优先、面批优先、辅导优先。同时与家访活动紧密结合起来，有效提高地“培优补差”工作的实效性。

通过严肃认真、细致具体的工作，我们把教学常规落实到了实处，学校的教学质量也在稳步上升。

## **二、抓实课堂教学，提高课堂教学效果**

1、开展学科教研组活动，优化课堂教学。本学年我们积极开展学科教研活动，分成五个教研组，各组成员在教研组长的组织下，开展了上课、听课、评课活动、教学研讨活动。鼓励教师积极参加中心校教研活动。

明确课程改革的目标任务，用课程标准中阐明的教育教学新理念，指导教学实践，创造性地使用教材，使教材有利于学生积极探索，主动发展。组织教师学习业务知识，让先进的教育思想、教学方法及时来到教师身边，不断给教师充电、加压，利用一切可利用的机会，给教师提供自学条件，苦练内功，不

断提高教师的业务素质。学期末学校对教师的业务学习情况进行检查与考评。

### **三、继续深化教育教学改革，优化教学过程。**

在全体教师明确了课程标准之后，要求教师将素质教育的理念体现在课程标准之中。重视对学生学习过程与方法，情感态度和价值观的培养，引导学生主动参与，亲身实践，独立思考，合作探究，从而实现学习方式的转变，改变单一的记忆，接受，模仿的被动学习方式，发展学生搜集和处理信息的能力，获取新知识的能力，分析解决问题的能力，以及交流与合作的能力。

成绩的取得固然令人可喜，但我们更应清醒地看到工作中的不足之处，明确今后的努力方向：

#### **一、存在的不足之处。**

- 1、学科教研氛围不够深厚，多数流于形式，效果不明显。
- 2、教师的教育思想、教学方法、手段比较落后。
- 3、教师的奉献精神、敬业精神还不够，工作被动。平时不愿主动学习，不勤于动笔、反思，业务水平低。

#### **二、今后努力的方向。**

1、教研活动应重实效轻形式，把教研工作抓实、抓深，力求每次活动都要有效果，以教研促教改，进而实现教学质量的提高。

2、鼓励教师加强学习，努力营造浓厚的学习氛围。

3、鼓励教师积极参加各种教研活动和撰写教研论文，提高自身的业务水平。

总之，一学期来，我们既有收获，也有教训，在今后的工作中我们将一如既往，再接再厉，把工作做得更好，争取在新的一年里取得更好的成绩。



迁西县职业技术教育中心

Qianxi Vocational and technical education center

---